
tipps
In unserer Serie zum 

Thema Werkstattarbeiten

möchten wir Ihnen 

Tipps geben, wie Sie die 

ein oder andere kleine

Blessur an Ihrem Flugzeug

selbst beheben können.
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leistungsflug
●6 Beifall für Leszno  Mit 128 Teilnehmern war die WM der FA I Klassen in 

Polen die größte aller Zeiten. Holger Back und Lothar Schwark berichten 

über Ergebnisse und Verlauf der Wettkämpfe und werfen auch einen Blick 

hinter die Kulissen.

●12 Deutsche Meisterschaften der Clubklasse in Weißenburg Dr. Michael 

Seischab führt Sie durch die neun Wertungstage.

●28 Streifen am Himmel Ein 300er haut niemandem vom Hocker. 

Für einen Nachwuchspiloten ist dieses erste Dreieck aber ein ganz 

spezielles Erlebnis.

●31 Serie Streckenflugtipps Klaus Ohlmann bereitet Sie auf den 

Streckenflug vor. Bevor Sie einsteigen, müssen Grundlagen geschaffen 

werden.

jugend
●26 Airlebnis mit Weitblick Tim Schmid von Braun stellt das „Haus der 

Luftsportjugend“ in Laucha vor.

reportage
●18 Frischer Wind über St. Auban Roland Stuck hat sich Regeln einfallen 

lassen, die einen Segelflugwettbewerb künftig zum Publikumsmagneten 

werden lassen könnten. Beim „Grand Prix de France de Vol a Voile“ wurden

sie getestet.

●50 Monte Baldo die Zweite Den Flugplatz gibt es schon lange. Neu ist 

die Infrastruktur, die derzeit geschaffen wird, damit ein Aufenthalt dort am 

Gardasee noch attraktiver wird.

sicherheit
●42 Mode S : Gesetz setzt Technik unter Zeitdruck Ab 2008 ist der 

Transponder für Segelflugzeuge vorgeschrieben. Corinne Baudisch hat den

Stand der Technik für Sie recherchiert.

●48 Trainingsmangel nicht unterschätzen Das Büro Flugsicherheit DAeC 

sagt Ihnen, wie Sie mit dem Trainingsbarometer ganz einfach Ihre Flug-

Fitness prüfen können.

recht
●33 Neue Lizenz für Segelflugzeugführer Endlich erfahren Sie ausführlich, 

was neu an den neuen Scheinen ist! Detlev Graupner hat alles Wesentliche 

ausführlich für Sie zusammengetragen.

●45 Lufträume in den Nordalpen Fliegen in den Alpen bedeutet keineswegs 

grenzenlose Freiheit. Wer nicht aufpasst, verliert seine Lizenz.

wissenschaft & entwicklung
●20 Neuer Standard für zwei Spannweiten Michael Greiner, neuer 

Entwicklungsingenieur bei Schleicher, hat die ASW 28 gestreckt. 

Jochen Ewald hat vom Testflug (fast) nur Gutes zu berichten.

●37 Auslegung von modernen Leistungssegelflugzeugen Können wir mit 

Überraschungen bei der Entwicklung moderner Leistungssegelflugzeuge 

rechnen? Ein Statement von Tilo Holighaus. 

rubriken
●54 Aktuell Die OSTIV trifft sich am Rande der WM in Leszno.

●55 Newsticker Die WM der Zukunft und die neue StrePla3.1

●56 Termine Jugendvergleichsfliegen und Segelfliegertag.
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